

中国文学网

当前位置: 网站首页 > 诗文鉴赏

吴文英《点绛唇•越山见梅》赏析

【作者】张厚余

春未来时,酒携不到千岩路。瘦还如许,晚色天寒处。 无限新愁,难对风前语。行人 去。暗消春素。横笛空山暮。

这首词, 意境悠远、空灵, 借天寒幽独的梅花, 写出一种苍凉、冷寂的心境。

此词不专意咏梅,而是写孤独的盘桓中无意与梅相逢。逢梅之后也未着力写梅,略加点染之后, 还是写诗人自身的心情和周遭的环境,梅在词中并未作为一个主体的描写对象,而是诗人情绪的一种 触媒和表征。

上阕一开始, 先叙述"越山见梅"的过程: 春天来到, 时值深冬。诗人携酒外出徜徉, 因天寒路 远,未能赴千岩山中,只在近处的越山见到一株寒梅,它长势不旺,花也开得不繁,在天色将晚的暮 色中,迎寒伫立着瘦削的身影。"瘦还如许"是一个拟人化的联想,这可能是一个自喻,也可能是一 个她喻,总之诗人把这株梅花看成一个在逆境中依然展现着顽强生命力的人格的象征,虽然清瘦,虽 然寒冷, 虽然近晚, 却依然绽放着她的明艳和清芬, 睥睨于这寒冬的荒索。

下阕一开始又把描写角度转向词人自身:"晚色天寒处"的、瘦得如此可怜的梅花,引起词人的 "无限新愁",那该是因为这梅花太像词人自己了吧,他不是也如此清瘦地独立于人世的寒风冷雪中 吗?他不是也坚强地挣扎于这时代的苍茫暮色中吗?梅花勾起了词人的"无限新愁",他想对着在风 中摇曳的梅花倾诉自己的襟怀,但又明知花不解语,难以对话。"行人去"即是指词人怅然远去,只 留下梅花在冬天的寒风中暗暗消尽那春天般的莹洁——雪白的花瓣。这,也不正是诗人才华在这冷漠 的社会中日益消尽的象征吗?诗人远去了,梅花在诗人的视野中渐渐消失了。暮色苍茫的空山中只有 一丝笛音在震颤、缭绕。"横笛空山暮",多么悠远、多么凄恻的意境呵,这该是诗人的心声在震 颤。在千百年后的今天,它依然在我们的耳边、心中缭绕,缭绕……

【原载】 《宋词鉴赏辞典》, 上海辞书出版社2003年出版

浙江工商大学中国文化理论创 绍兴文理学院人文学院

新研究中心 浙江工商大学中国文化理论创新 1956年9月建立的绍兴中等师范学

国文艺理论学会副会长、西

绍兴文理学院人文学院前身是

研究中心为校级研究中心,由中 校的语文教研室,19

息

关于我们 | 联系方式 | 意见反馈 | 投稿指南 | 法律声明 | 招聘英才 | 欢迎加盟 | 软件下载 永久域名: www.literature.org.cn_www.literature.net.cn_E-Mail:wenxue@cass.org.cn_ 版权所有:中国社会科学院文学研究所 京ICP备05084176号

🕜 收藏文章

打印文章

关闭本页

发表评论

阅读数[122]

评论数[0]